



ΟΜΙΛΟΣ CYPRUS POPULAR BANK PUBLIC CO LTD

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΝΙΑΜΗΝΙΑ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ 30.09.2012

- Ο Όμιλος Λαϊκής Τράπεζας σε πορεία προσαρμογής
- Μεταβατική περίοδος προς την κερδοφορία
- Σταθερή συνέχεια στην εξυγίανση του ισολογισμού μέσω ενίσχυσης των αποθεματικών προβλέψεων

Ο ΟΜΙΛΟΣ ΛΑΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΣΕ ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ

Αναδιοργάνωση της δομής του Ομίλου

Στα πλαίσια των προσπαθειών του Ομίλου για αναδιοργάνωση των εργασιών του ούτως ώστε να ανταποκριθεί στις συνεχώς μεταβαλλόμενες ανάγκες που επιβάλλουν οι αγορές όπως επίσης και στις πρόνοιες του υπό εξέλιξη Σχεδίου Αναδιάρθρωσης, το οποίο έχει υποβληθεί στην Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, ο Όμιλος προχώρησε με την αναδιοργάνωση της δομής του, στην εξαγγελία αναθεωρημένου οργανογράμματος και στον διορισμό νέας διευρυμένης Εκτελεστικής Επιτροπής. Σκοπός της αναδιοργάνωσης είναι να υπάρξει η απαιτούμενη ώθηση και δυναμική στις προσπάθειες που καταβάλλει ο Όμιλος για την υλοποίηση των ευρύτερων στρατηγικών στόχων του.

Θυγατροποίηση εργασιών του Ομίλου στο Ηνωμένο Βασίλειο

Ο Όμιλος προχωρεί με την μετατροπή των εργασιών του στο Ηνωμένο Βασίλειο από υποκατάστημα σε θυγατρική και έχει διορίσει προς το σκοπό αυτό ανεξάρτητους συμβούλους, οι οποίοι θα τον βοηθήσουν να ολοκληρώσει το έργο αυτό μέσα σε διάστημα 6 μηνών. Αυτή η αναδιοργάνωση υπόκειται σε έγκριση από το Financial Services Authority του Ηνωμένου Βασιλείου και γίνεται μέσα στα πλαίσια του Σχεδίου Αναδιάρθρωσης που έχει υποβληθεί.

ΣΥΝΟΨΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Ο Όμιλος Λαϊκής Τράπεζας ανακοινώνει για το εννιάμηνο του 2012:

- Συνολικά έσοδα ύψους € 638 εκ. μειωμένα κατά 24% σε σχέση με το εννιάμηνο 2011, ενώ τα έσοδα από τραπεζικές εργασίες την ίδια περίοδο σημείωσαν μείωση 19%. Σημειώνεται ότι τα συνολικά έσοδα από τις εργασίες στην Κύπρο σημείωσαν αύξηση 8% ενώ τα έσοδα από τραπεζικές εργασίες στην Κύπρο σημείωσαν αύξηση 4%. Παρά τις αυξήσεις στα τραπεζικά έσοδα από την Κύπρο, τα συνολικά έσοδα του Ομίλου επηρεάστηκαν αρνητικά από τις προσπάθειες απομόχλευσης, όπως επίσης και από το κλιμακωτά αυξανόμενο κόστος των καταθέσεων και την αύξηση των μη εξυπηρετούμενων δανείων ιδιαίτερα στην Ελλάδα.
- Συνολικά λειτουργικά έξοδα, εξαιρουμένων των μη επαναλαμβανομένων εξόδων που αφορούν την αναδιάρθρωση, καθώς και επιβαρύνσεις για τη διακοπή συμβάσεων και απεμπλοκή από διάφορες άλλες νομικές υποχρεώσεις συνολικού ύψους € 21 εκ., που έφτασαν τα € 428 εκ. μειωμένα κατά 9% σε ετήσια βάση. Τα συνολικά λειτουργικά έξοδα, περιλαμβανομένων των μη επαναλαμβανομένων εξόδων, ανήλθαν σε € 449 εκ. σημειώνοντας μείωση 5% σε σχέση με το εννιάμηνο του 2011.



- Αύξηση των προβλέψεων για απομείωση χορηγήσεων υπό το πρίσμα της επιδείνωσης των οικονομικών συνθηκών σε Ελλάδα και Κύπρο για το εννιάμηνο 2012. Οι προβλέψεις για απομείωση των χορηγήσεων για το εννιάμηνο 2012 ανήλθαν σε € 1.285 εκ. έναντι € 283 εκ. την αντίστοιχη περίοδο 2011 σημειώνοντας αύξηση 354% ετησίως. Οι προβλέψεις για το Κυπριακό χαρτοφυλάκιο ανήλθαν σε € 306 εκ. ενώ για το Ελληνικό χαρτοφυλάκιο σε € 967 εκ. Η κάλυψη των μη εξυπηρετούμενων δανείων βρίσκεται στα ικανοποιητικά επίπεδα του 45% για τον Όμιλο.
- Συνολικό καθαρό χαρτοφυλάκιο χορηγήσεων ύψους € 22 δισ. στις 30 Σεπτεμβρίου 2012, μειωμένο κατά 13% σε σχέση με τις 30 Σεπτεμβρίου 2011, λόγω της συνεχιζόμενης απομόχλευσης.
- Συνολικές καταθέσεις ύψους € 18 δισ. στις 30 Σεπτεμβρίου 2012, σταθερές σε τριμηνιαία βάση. Σε ετήσια βάση οι καταθέσεις σημείωσαν μείωση 17%.
- Σε επίπεδο Ομίλου, ζημιά ύψους € 1.091 εκ. πριν την απομείωση της υπεραξίας και άλλων άυλων περιουσιακών στοιχείων, έναντι ζημιάς € 292 εκ. το εννιάμηνο 2011. Μετά την απομείωση της υπεραξίας και άλλων άυλων περιουσιακών στοιχείων η ζημιά του Ομίλου ανήλθε σε €1.671 εκ.

ΕΣΟΔΑ & ΕΞΟΔΑ

Το σύνολο των εσόδων του εννιαμήνου 2012 διαμορφώθηκε σε € 638 εκ. έναντι € 839 εκ. το εννιάμηνο 2011, μειωμένο κατά 24% σε ετήσια βάση, ενώ τα έσοδα από τραπεζικές εργασίες σημείωσαν την ίδια περίοδο μείωση 19%.

Τα καθαρά έσοδα από τόκους μειώθηκαν κατά 21% σε ετήσια βάση σε € 469 εκ. το εννιάμηνο 2012, αντικατοπτρίζοντας την απομόχλευση του δανειακού χαρτοφυλακίου και του χαρτοφυλακίου ομολόγων σε όλες τις γεωγραφικές περιοχές που δραστηριοποιείται ο Όμιλος, αλλά και την αύξηση του κόστους δανεισμού και των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Το καθαρό επιτοκιακό περιθώριο ανήλθε σε 2,13% το εννιάμηνο 2012, αυξημένο κατά 3 μονάδες βάσης σε ετήσια βάση. Σε τριμηνιαία βάση το καθαρό επιτοκιακό περιθώριο αυξήθηκε κατά 12 μονάδες βάσης, κυρίως λόγω της μη πληρωμής τόκων των αξιογράφων κεφαλαίου.

Τα καθαρά έσοδα από δικαιώματα και προμήθειες ανήλθαν σε € 119 εκ. το εννιάμηνο 2012, έναντι € 136 εκ. το εννιάμηνο 2011, μειωμένα κατά 12%. Η χαμηλή δραστηριότητα στις αγορές κεφαλαίου και στις τραπεζικές δραστηριότητες είναι οι βασικοί λόγοι για τη μείωση των εσόδων από δικαιώματα και προμήθειες.

Η επιτυχής προσπάθεια του Ομίλου για τον εξορθολογισμό των δαπανών συνεχίζει να αποφέρει σημαντικά αποτελέσματα. Τα συνολικά λειτουργικά έξοδα το εννιάμηνο 2012 ανήλθαν σε € 449 εκ., έναντι € 472 εκ. το εννιάμηνο 2011, μειωμένα κατά 5% σε ετήσια βάση. Τα λειτουργικά έξοδα περιλαμβάνουν μη επαναλαμβανόμενα έξοδα που αφορούν την αναδιάρθρωση, καθώς και επιβαρύνσεις για τη διακοπή συμβάσεων και απεμπλοκή από διάφορες άλλες νομικές υποχρεώσεις συνολικού ύψους € 21 εκ. Εξαιρουμένων των πιο πάνω, σε επαναλαμβανόμενη βάση τα λειτουργικά έξοδα σημείωσαν μείωση 9% ετησίως.



Μέσα στα πλαίσια της υλοποίησης του Σχεδίου Αναδιάρθρωσης και του Υπουργικού Διατάγματος, η Τράπεζα έχει προχωρήσει με το κλείσιμο καταστημάτων ως επί το πλείστον στην Ελλάδα και την Κύπρο. Ο αριθμός καταστημάτων στην Κύπρο μειώθηκε κατά 11 σε σχέση με τις 30 Ιουνίου 2012 (από 106 σε 95) και ο αριθμός καταστημάτων στην Ελλάδα μειώθηκε κατά 16 (από 157 σε 141). Ο Όμιλος προτίθεται να προχωρήσει με το κλείσιμο επιπρόσθετων καταστημάτων μέχρι το τέλος του έτους. Επίσης, ο αριθμός προσωπικού του Ομίλου μειώνεται ως αποτέλεσμα πρόωρων αφυπηρετήσεων και παραιτήσεων σε συνδυασμό με την παγοποίηση των προσλήψεων.

Το κόστος από τα έξοδα προσωπικού σε επίπεδο Ομίλου το εννιάμηνο 2012 ανήλθε σε € 265 εκ., έναντι € 288 εκ. το εννιάμηνο 2011, σημειώνοντας πτώση 8% σε ετήσια βάση. Εξαιρουμένων των εξόδων αναδιάρθρωσης και μη επαναλαμβανόμενων εξόδων τα έξοδα προσωπικού σημείωσαν μείωση 9% ετησίως.

Παρά τις επιτυχημένες ενέργειες για τον εξορθολογισμό των δαπανών ο δείκτης εξόδων προς έσοδα αυξήθηκε από 56,3% το εννιάμηνο 2011 σε 70,4% το εννιάμηνο 2012. Ο κύριος λόγος της αύξησης του δείκτη είναι η μείωση των εσόδων κατά το εννιάμηνο 2012. Οι προσπάθειες για τον περιορισμό και τον εκτενή έλεγχο του κόστους αποτελούν πρωταρχικό πυλώνα του Σχεδίου Αναδιάρθρωσης και προτεραιότητα της Διοίκησης του Ομίλου και αναμένεται να αποφέρει βελτιωμένα αποτελέσματα τα επόμενα τρίμηνα.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Για το εννιάμηνο 2012 το κέρδος πριν από απομειώσεις του Ομίλου ανήλθε σε € 189 εκ. έναντι € 367 εκ. το εννιάμηνο 2011, μειωμένο κατά 48% σε ετήσια βάση. Η ζημιά του Ομίλου πριν την απομείωση της υπεραξίας και των άλλων άυλων περιουσιακών στοιχείων ανήλθε σε € 1.091 εκ. για το εννιάμηνο 2012, έναντι ζημιάς ύψους € 292 εκ. το εννιάμηνο 2011. Μετά την απομείωση της υπεραξίας και άλλων άυλων περιουσιακών στοιχείων, η ζημιά του Ομίλου ανήλθε σε € 1.671 εκ.

ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ

Το συνολικό καθαρό χαρτοφυλάκιο χορηγήσεων του Ομίλου σημείωσε μείωση 13% σε ετήσια βάση και 3% σε τριμηνιαία βάση και ανήλθε σε € 22,4 δισ. στις 30 Σεπτεμβρίου 2012 λόγω της απομόχλευσης και των αυξημένων προβλέψεων.

Στην Κύπρο, το καθαρό χαρτοφυλάκιο χορηγήσεων ανήλθε σε € 10,4 δισ. στις 30 Σεπτεμβρίου 2012, παρουσιάζοντας μείωση 2% τόσο σε ετήσια βάση όσο και σε τριμηνιαία βάση.

Στην Ελλάδα, το καθαρό χαρτοφυλάκιο χορηγήσεων μειώθηκε κατά 23% σε ετήσια βάση και 4% σε τριμηνιαία βάση και διαμορφώθηκε σε € 9,9 δισ. στις 30 Σεπτεμβρίου 2012.

Το χαρτοφυλάκιο χορηγήσεων του Ομίλου στις 30 Σεπτεμβρίου 2012 αποτελείται από 70% δάνεια προς επιχειρήσεις και 30% δάνεια προς νοικοκυριά. Τα στεγαστικά δάνεια ανήλθαν, στις 30 Σεπτεμβρίου 2012, σε 18% του συνολικού χαρτοφυλακίου χορηγήσεων και τα καταναλωτικά σε 12%.

Οι καταθέσεις παρέμειναν σταθερές σε τριμηνιαία βάση σε € 18 δισ. στις 30 Σεπτεμβρίου 2012. Σε ετήσια βάση οι καταθέσεις σημείωσαν μείωση 17%, κυρίως λόγω της μείωσης των καταθέσεων τόσο στην Κυπριακή όσο και στην Ελληνική αγορά.



ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

Στις 30 Σεπτεμβρίου 2012, ο δείκτης μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων του Ομίλου ανήλθε σε 27,4%, αυξημένος κατά 510 μονάδες βάσης σε σχέση με τις 30 Ιουνίου 2012.

Στην Κύπρο τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια το γ' τρίμηνο 2012 αυξήθηκαν κατά € 387 εκ., οδηγώντας το δείκτη μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων στο 17,2%, αυξημένο κατά 360 μονάδες βάσης σε σχέση με το β' τρίμηνο 2012.

Στην Ελλάδα λόγω της συνεχιζόμενης επιδείνωσης των οικονομικών συνθηκών, ο δείκτης μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων αυξήθηκε σε 40,1% το γ' τρίμηνο 2012, αυξημένος κατά 750 μονάδες βάσης έναντι του β' τριμήνου 2012.

Όσον αφορά τις διεθνείς δραστηριότητες του Ομίλου, τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια μειώθηκαν κατά € 8 εκ. σε τριμηνιαία βάση και διαμορφώθηκαν σε € 236 εκ. το γ' τρίμηνο 2012. Η μικρή αυτή μείωση δεν επηρέασε το δείκτη μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων ο οποίος παρέμεινε σταθερός τόσο σε τριμηνιαία όσο και σε ετήσια βάση σε 10,3%.

Ως αποτέλεσμα του ευρύτερου δυσμενούς οικονομικού περιβάλλοντος, το οποίο έχει άμεσο αντίκτυπο στην ποιότητα του χαρτοφυλακίου του Ομίλου, οι προβλέψεις για απομείωση των χορηγήσεων ενισχύθηκαν κατά 354% σε σχέση με την περσινή αντίστοιχη περίοδο 2011. Ο δείκτης κάλυψης του Ομίλου ανήλθε σε 45,2% στις 30 Σεπτεμβρίου 2012, ένα ικανοποιητικό ποσοστό μεταξύ των τραπεζών σε Ελλάδα και Κύπρο.

ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΔΙΑΦΟΡΑΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Η Τράπεζα διόρισε το Νομικό Οίκο SKADDEN, ARPS, SLATE, MEAGHER & FLOM (UK) LLP, ο οποίος, ενεργώντας εκ μέρους της, έχει ετοιμάσει και καταθέσει στις 21 Νοεμβρίου, 2012, Ειδοποίηση Διαφοράς (Notice of Dispute) προς την Ελληνική Κυβέρνηση, βάσει των προνοιών της Διακρατικής Συμφωνίας της 30 Μαρτίου, 1992, μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας, για την αμοιβαία πρόωθηση και προστασία των επενδύσεων.

Στη βάση των προνοιών της Διακρατικής Συμφωνίας, η Τράπεζα επιζητεί ισότιμη μεταχείριση σε σχέση με άλλα τραπεζικά ιδρύματα που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα και συναφείς θεραπείες. Εκτιμάται ότι η πρόσβαση της Τράπεζας στους διαθέσιμους μηχανισμούς υποστήριξης της ρευστότητας και κεφαλαιακής ενίσχυσης των Ελληνικών Τραπεζών, θα συμβάλει ουσιαστικά στις σημαντικές προσπάθειες που καταβάλλει η Τράπεζα για να αντιμετωπίσει τις επιπτώσεις από τις εργασίες της στον Ελλαδικό χώρο, ώστε να συνεχίσει να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην οικονομία της Ελλάδας.

Η Σύμβαση προνοεί ότι κάθε διαφορά μεταξύ Συμβαλλόμενου Κράτους και επενδυτή στην επικράτειά του, ο οποίος προέρχεται από το άλλο Συμβαλλόμενο Κράτος, σχετική με την επένδυση, επιλύεται από τα ενδιαφερόμενα μέρη φιλικά. Αν η διαφορά δεν επιλυθεί, η Τράπεζα προτίθεται να ζητήσει την ενεργοποίηση της διαδικασίας διαιτησίας στο International Centre for the Settlement of Investment Disputes (ICSID) που εδρεύει στη Washington, DC (ΗΠΑ) σύμφωνα με τις πρόνοιες της Σύμβασης. Η Τράπεζα επιθυμεί να συνεργαστεί με τις Ελληνικές Αρχές για την ταχεία επίλυση της διαφοράς.



ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΙΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ

Το Κυπριακό τραπεζικό σύστημα, εξ' αιτίας των σημαντικών ζημιών που προκλήθηκαν από το κούρεμα των Ομολόγων Ελληνικού Δημοσίου και από τις εκτιμώμενες μελλοντικές ζημιές στα δανειακά χαρτοφυλάκια, διέρχεται μια κρίσιμη καμπή με πρωτόγνωρες πιέσεις και εντεινόμενες προκλήσεις.

Στην Ελλάδα, η συνεχιζόμενη επιδείνωση των οικονομικών συνθηκών και του ευρύτερου επιχειρηματικού περιβάλλοντος, οι συνθήκες αποσταθεροποίησης που συνεχίζουν να υφίστανται, καθώς και οι συζητήσεις για επιπρόσθετο κούρεμα των Ομολόγων Ελληνικού Δημοσίου, δημιουργούν σημαντικές επιπρόσθετες πιέσεις στα έσοδα του Ομίλου και στην ποιότητα του χαρτοφυλακίου στην Ελλάδα.

Η γενικευμένη αβεβαιότητα και η περιορισμένη ρευστότητα δημιούργησαν περαιτέρω στρεβλώσεις στο κόστος δανεισμού και περιόρισαν ουσιαστικά την επιχειρηματική δραστηριότητα με αντίστοιχο αρνητικό αντίκτυπο στις τραπεζικές εργασίες του Ομίλου κυρίως στην Ελλάδα.

Τα οικονομικά αποτελέσματα του Ομίλου επηρεάζονται επίσης από τις πολυεπίπεδες και πολυδιάστατες εσωτερικές ενέργειες που βρίσκονται σε εξέλιξη οι οποίες χρειάζονται χρόνο για να αποφέρουν αποτελέσματα.



Ενοποιημένη Κατάσταση Λογαριασμού Αποτελεσμάτων (€ εκ.)	Εννιάμηνο 2012	Εννιάμηνο 2011	Εννιάμηνο'12/ Εννιάμηνο'11 (%)
Καθαρά έσοδα από τόκους	469,1	591,9	(20,7)%
Καθαρά έσοδα από δικαιώματα και προμήθειες	119,4	135,7	(12,0)%
Χρηματοοικονομικά και άλλα έσοδα	46,7	58,5	(20,0)%
Κέρδος από πώληση θυγατρικής εταιρείας	2,9	53,4	-
Σύνολο εσόδων από εργασίες	638,1	839,5	(24,0)%
Λειτουργικά έξοδα-επαναλαμβανόμενα	(427,8)	(472,3)	(9,4)%
Έξοδα αναδιάρθρωσης και μη επαναλαμβανόμενα	(21,3)	-	-
Σύνολο λειτουργικών εξόδων	(449,1)	(472,3)	(4,9)%
Κέρδος πριν από απομειώσεις	189,0	367,2	(48,5)%
Πρόβλεψη για απομείωση των χορηγήσεων	(1.284,7)	(282,8)	354,3%
Μερίδιο κέρδους από συνδεδεμένες εταιρείες	9,0	7,3	22,7%
Φορολογία	159,6	51,1	212,0%
Δικαιώματα μειοψηφίας	2,4	(7,4)	-
(Ζημιά)/κέρδος πριν από απομειώσεις επενδύσεων σε μετοχές και ομόλογα, υπεραξίας και άλλων άυλων περιουσιακών στοιχείων	(924,7)	135,4	-
Απομείωση επενδύσεων σε μετοχές και ομόλογα	(166,2)	(426,9)	(61,1)%
Απομείωση υπεραξίας και άλλων άυλων περιουσιακών στοιχείων	(580,6)	-	-
Ζημιά που αναλογεί στους μετόχους της Τράπεζας	(1.671,5)	(291,5)	-

Βασικά Μεγέθη Ισολογισμού (€ εκ.)	Εννιάμηνο 2012	Εννιάμηνο 2011	Εννιάμηνο'12/ Εννιάμηνο'11 (%)
Σύνολο περιουσιακών στοιχείων	30.376	39.176	(22,5)%
Χορηγήσεις (καθαρές)	22.418	25.719	(12,8)%
Καταθέσεις	17.865	21.631	(17,4)%

Βασικοί Δείκτες	Εννιάμηνο 2012	Εννιάμηνο 2011
Κόστος/έσοδα	70,4%	56,3%
Καθαρό περιθώριο επιτοκίου (NIM)	2,13%	2,10%
Χορηγήσεις/Καταθέσεις	126%	119%
Δείκτης μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων (NPLs)	27,4%	8,7%
Δείκτης κάλυψης	45,2%	46,0%
Ετήσια χρέωση προβλέψεων προς χορηγήσεις	655 μ.β.*	139 μ.β.*

*μ.β= μονάδες βάσης